

# 湖南2022年“最美医生”公示 株洲3人上榜

## 他们“美”在哪，一起来看看

株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/张曦予 谭盼盼 刘兰

8月12日，湖南省2022年“最美医生”名单公示，我市有3人上榜，分别为省直中医院党委委员、急危重症医学中心主任黄磊，市中心医院呼吸与危重症医学二科副主任熊佳丽，市疾控中心应急办主任袁新建。他们为何能脱颖而出？记者为您一探究竟。

### 黄磊：带领团队安全转诊危重患者2100余人次

风风火火是黄磊给人的第一印象。在急诊科奋战了10年，他一直与时间赛跑，与死神抢人。

2012年，刚结束住院医师轮转工作，黄磊就主动要求调到急诊科。别人避之不及的岗位，他却干得有滋有味。

进入急诊科工作没多久，他发现，基层医疗机构对于危重患者的救治能力薄弱，普通救护车又很难完成安全转运。

怎样解决这一难题？他向医院申请成立危重症转运团队。在他的积极争取下，2016

年10月27日，湖南省第二辆、株洲首辆移动ICU救护车落户省直中医院。一个月后，他被任命为移动ICU主任，全面负责危重病人院前转运工作。

团队成立不久后，他们便接到某下级医院的转运请求：需要驾车230公里，接诊一名严重车祸多发伤、失血性休克患者。这一次，经过通宵努力，这名患者成功获救。

这些年，黄磊和团队已在全省范围内安全转诊各类危重患者2100余人次，救治成功率达97.3%。

### 熊佳丽：两度“战疫”，拥有不少“粉丝”

“我并没有什么特殊的，就像其他医生一样，坚守本心。”得知自己上榜全省“最美医生”，43岁的熊佳丽有些意外。

她是名“医二代”，从医18年。呼吸科病房里多半是高龄患者，有些内向的她却拥有很多忠实“粉丝”。

“熊医生每天笑眯眯的，温柔细心，像我女儿一样”“我的命就是熊医生救回来的”……在这些患者眼里，熊佳丽是他们的守护神。

有时，为了表达谢意，这些患者和家属就想偷偷送礼品、塞红包，可无一例外，都被她退回来了。

这两年，熊佳丽经历了不少大风浪。2020年初，当新冠肺炎疫情在全国肆虐时，她第一时间递交请战书，在正月初一便紧急驰援黄冈。

驻守隔离病房救治确诊患者；化身倾听者，疏导患者情绪；打扫病房，搬运物资……在黄冈的58天，她和队友与病毒鏖战，最终实现“全队零感染，出院患者零返回，医疗事故零发生”。

去年夏天，疫情再次袭来株洲，熊佳丽又挺身而出，进入株洲市新冠肺炎定点医院隔离病房工作。她和其余医护人员奋战一线，最终仅用了一个多月，实现确诊病例全部“清零”。

### 袁新建：与病毒竞速，切断疫情传播链

年纪虽不大，袁新建却有着超乎同龄人的老成。这或许与他的工作有关，“来不得一丝马虎”。

读完预防医学专业研究生，这个山东小伙便扎根株洲，活跃在疾控前沿。

去年7月底，疫情突袭株洲，他临危受命，担任流调队的队长。

看似简单的流调工作，其实包含大学问，不仅需要专业知识，还要有良好的沟通技巧

和辨识能力。

那次疫情的感染来源和传播链相对清晰，最大的难题就是如何在茫茫人海中锁定各类密接者。为了提速保质，袁新建和流调队员24小时不间断地跑现场、打电话、做记录、填表格、绘图表……他们和民警协同作战，依托大数据，对密接者逐一评估风险等级，实施分类管控，从发现疫情到全市“零新增”，只用了10天，成功切断疫情传播链。

## 火车站西站房钢筋混凝土结构如期封顶 预计年底具备开通条件

本报讯（株洲晚报融媒体记者/廖明）株洲火车站东站房已启用，计划于年底开通运营的西站房目前建设进度如何？8月14日，记者深入项目现场了解到，尽管目前高温难耐，但项目各环节仍按计划进度推进，预计年底具备开通条件。

14日上午9时许，株洲火车站西站房施工现场，主体结构施工建设正酣，各类工程机械运转不停，300多名工人挥汗如雨。

捆扎完一组钢筋，工人刘师傅取下安全帽，拿出垫在帽子上的毛巾，擦掉脸上、脖子上的汗珠，再用力一拧，挤干毛巾里的汗水。2升装的大水壶盛满凉茶，他拧开瓶盖后喝掉一大半。

“天气太热了，再干一会儿就收工。”刘师傅介绍，高温持续，项目上调整了作业时间，避开高温时段，早上5时左右即开工，上午一般干到10时左右，下午4时以后上工地，干到晚上9时或者10时。

中铁建工集团株洲站改扩建工程项目部

工程技术部部长钟文普介绍，7月底已完成西站房钢筋混凝土结构封顶，现在正在进行两侧屋面钢结构拼装，高架候车室的结构楼板已经全部施工完成，正在进行高架上方钢结构体系的施工。同时，西广场正在进行地下室二层底板的施工，南侧进行土方开挖的施工。

主体结构完工后，施工方在进行屋面钢结构及外立面幕墙施工时，将同步开展广场主体结构施工，有效节省工期。株洲火车站西站房建成后，人、车都将与东站房连接互通，为旅客提供便利的同时，也减小交通压力。西站房的最北端有个社会地道，以后将作为连接东、西广场的社会车行地道；还有一个既有的出站地道，因为站房改造了，出站地道以后就是连接东、西广场的专用社会人行地道。

“通过这两个地道，市民不论是开车还是步行，都能顺利往返火车站东西广场，不用再从合泰涵洞或者新华桥绕一大圈，将有效改善片区交通状况。”钟文普说。

## 株洲支援扎囊 45万余元抗疫物资



▲抗疫物资顺利运抵。记者/高晓燕 供图

本报讯（株洲晚报融媒体记者/高晓燕）8月14日，来自株洲的45万余元抗疫物资，分两批顺利抵达西藏山南市扎囊县，助力当地疫情防控。

近期，西藏出现多点散发新冠肺炎疫情。山南市扎囊县也在第一时间排查风险人群，切断传播链条，全力保障群众生命安全和身体健康。因防疫工作量陡然增大，扎囊当地对抗疫物资的需求也在快速提升。

株洲市第十批援藏队第一时间向市委、市政府汇报了工作情况。得知当地需求后，株洲也迅速行动给予支援。

按照市委、市政府安排，市工信局当即联络株洲市第十批援藏队，沟通了解具体的抗疫物资需求，并结合我市实际储备情况，快速调集医用外科口罩、医用防护服、防护面罩等9类物资，价值45万余元，并于8月12日晚连夜发往扎囊县。所有物资已于8月13日、14日分别送达抵，将助力当地疫情防控。

从上世纪90年代初开始，我市一直对口支援山南市扎囊县，一批批援藏干部和专业技术人员支持服务当地发展，两地交流合作越来越频繁、互学互助越来越深入。

### 美达影城(8月15日)

独行月球 10:30 11:30 12:05 12:45 13:45 14:20 15:00 16:00 16:35 17:15 18:15 18:50 19:30 20:30 21:05 21:45 22:45  
断桥 10:40 11:40 12:50 13:50 14:30 15:00 16:00 16:40 17:10 18:10 18:50 19:20 20:20 21:00 21:30 22:30

明日战记 10:10 13:50 15:50 19:40 21:35  
猫屠 11:50 17:45  
漫长的告白 10:10 12:20

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼 (株洲书城对面)  
订票热线:28106878

### 开奖 (开奖日期:2022年8月14日)

福彩  
双色球 第2022093期  
中奖号码:21 22 24 28 29 32 14  
3D 第2022216期  
中奖号码:7 6 5

体彩  
排列3 第22216期  
中奖号码:7 6 2  
排列5 第22216期  
中奖号码:7 6 2 5 8  
7星彩 第22093期  
中奖号码:4 1 7 7 4 0

## 买苹果回家

肖又铮

到了节假日，我和老婆总爱买些苹果，回老家看望父母亲。

我们知道二老不爱吃糕点之类的食品，就捎上几斤苹果。因为妻子是护士，她说老人家要多吃苹果，我们表表孝心吧。妻子的话很有效，每次带去的苹果都留下了。可是从旧社会苦水里熬过来的人总是一粒豆子磕成两瓣吃。后来，我们发现以前带回去的苹果已经出现斑点。妻子看到了，就往垃圾桶仍。母亲一看急了，连忙从垃圾桶捡回来，切去腐烂部分，继续有滋有味吃着。

有次回家，我看到父亲吃着从前我们买回去的苹果。我心想，好的苹果不吃，偏要等到坏了才吃，不知这是为什么？老人家都是这样吗？我无可奈何地笑了笑。妻子说，他们喜欢吃坏苹果，以后就拣坏的买。

一个双休日，我和妻子下乡了。妻子打开沉甸甸的包笑着说：“爹妈喜欢吃坏苹果，今天我挑的全是坏苹果，三毛钱一斤，是好苹果的五分之一价钱。”说着，她把苹果一只一只放进纸箱。

父亲拿起两个苹果嗅了嗅，摸了摸，笑着说：“虽然是坏苹果，味道倒挺香的，还没有破皮烂肉的，以后就买这种苹果。”

这次苹果是妻子去买的，我下班到家时，她已全部装进了包。听父亲这么一说，我也凑上前去，擦擦近视镜上的雾气，拿起几个苹果端详着，只见每个苹果上都有腐烂的斑点——有的拇指面大，有的黄豆粒大，有的一个苹果上还有几块黑色的或褐色的烂斑。我心里“咯噔”一下凉了：说是买坏苹果给父母吃，怎么当真全买坏苹果？妻子却没有在意我的表情突然由晴转阴，她动作麻利地削着皮。母亲说：“这苹果不像坏苹果呀！”妻子说：“表皮上刚变色，不能久放，要抓紧吃掉。”

又一次假日下乡，我打开妻子准备好的包，只见依旧是斑斑点点的坏苹果。我再也按不住怒火，“哗啦”一下把包倒了个底朝天，只见红红绿绿的苹果滚了一屋子。

“怎么啦，你神经有毛病？”

“不是我神经有毛病，而是你良心有毛病。每次带给你爹妈的全是烂苹果，你心里愧不愧疚？”妻子一下子沉默了。她瞪了我一眼，嘴角抽搐了一下，欲言又止，转身取来一条白毛巾扔在我面前。

“干什么？”我不解地问。

“你自己擦呀，看看是不是坏苹果。”

我疑惑地拿起毛巾在苹果上一擦，那些黑色的、褐色的斑点就不见了。我瞪大眼睛，更加疑惑。

“告诉你吧，这些苹果都是新鲜的优质苹果，上面的黑斑褐斑是我涂上去的。”这时，我才明白妻子想的这个点子，是为了让父母心里坦然，多吃些苹果。

这真是：好儿媳“以好充次”次次回娘家买苹果。老父母“认好为次”只只苹果长精神。



微小说欢迎投稿  
微信: 18216409791  
邮箱: zzw\_b\_wx@sina.com

一条沙土山路上，两辆车在追逐，所过之处马达隆隆，黄尘滚滚……  
前面一辆“东风”满载货物嘶叫着奔跑，后边一辆“轻卡”鸣笛追赶。两辆车越咬越紧，尘土越扬越厚。前面的“东风”占着路面，大有不让之势。后边的“轻卡”被罩在黄尘中，笛声不断。前车反光镜中，映出后边汽车女司机焦急的面孔。  
“嘿嘿，小娘们想超车，哥哥让你先尝尝灰。哈哈！”  
前车司机发出一阵浪笑后，得意洋洋地转动手中的方向盘。不一会儿，两辆车拐上柏油路，“轻卡”趁路面宽敞，“嗖”地强行超过了“东风”。车尾刹车灯亮了，“吱——”的一声停在公路中间。后边“东风”司机见势不妙，急忙踩下刹车。  
“吱，想打架？娘们不是对手。”  
只见“轻卡”女司机走下汽车，满脸满脸都是灰尘，就像白发魔女。她“砰”地关上车门跑到“东风”驾驶室左边。“喂，你车上掉了一箱货，在我车上。”  
“啊！”“东风”司机惊叫一声，慌忙跑到车尾，只见整齐的纸箱出现一个豁口，他羞愧地走到女司机跟前，鞠了个九十度躬……

【作者简介】  
杜维民，江西上饶人。作品散见《江西日报》《羊城晚报》《春城晚报》《北方新报》《中国建设报》《中国交通安全报》《杂文报》《古今故事报》《微型小说选刊》《幽默与笑话》《青年文学家》等近百种报刊。有作品收入中学生作文选和小小说年选，偶有获奖。

## 捡到的女儿

韩旭峰

老虎靠捡垃圾为生，虽然没有捡过金捡过银，但是他捡到了一个最值钱的宝贝——女儿。

十几年前一个寒冷的黎明，老虎早起捡垃圾时，发现垃圾箱旁被人遗弃的一个婴儿，那么冷的天，只有一块毯子包裹着。

老虎心疼坏了，把婴儿揣在怀里飞似的奔回家，把家里的被子都盖到婴儿身上，把电热风扇打开，烧起三个蜂窝煤炉子……当女婴哇一声哭出来，他才长出一口气。

从来没有娶过老婆的老虎，突然当了爹，可真让他手忙脚乱。没有奶可喂，老虎就熬小米粥，用小勺一点一点地送到婴儿嘴里。没有尿布，老虎就用自己的衣服改。没有婴儿床，老虎就用废旧桌椅做了一个。

从此以后，老虎的生活有了希望。他不再早早地出去捡垃圾，也不会晚晚地回来。因为他还要照顾一个孩子，一个带给他快乐与幸福的小宝贝。

这是一个生命力很顽强的小天使，在老虎笨拙的照料下，一天一天健康成长。

老虎把女儿视为公主，他把自己所有的收入都用来给孩子买奶、买零食、买玩具。  
到了上学的年龄，老虎给女儿找最好的学校，给她报最贵的补习班，给她买最漂亮的学习用品。

不过，老虎从来不去开家长会，他不想让人知道女儿的父亲是个捡垃圾的。老虎的户口本上也没有女儿，而是央求民警给女儿单独弄了一个户口本。

女儿很懂事，每次在路上遇到老虎，都会向同学介绍：“这就是我爸爸，我花的钱，都是爸爸一块一块地挣来的。”

风里，当老虎吃力地蹬着三轮车的时候，会突然发现轻松不少，回过头，看到女儿正在后面使劲地推着。

雨里，当老虎倒在污水中爬不起来时，会有一双小手把他拉起来，然后给他打上一把伞。

十几年的时间，说慢也慢，说快也快。老虎曾经为孩子生病烧香拜佛，老虎也曾经为孩子上学求爷爷告奶奶，老虎更为了寻找遗弃孩子的父母贴了无数寻人启事。

“有坏人看你长得太漂亮，就把你偷出来，我大喝一声将你救下来了，你爸妈应该特别想你。”老虎对女儿一次又一次地说。老虎六十五岁了，说不定哪天就会倒下，这孩子回到父母身边才能更好地生活。

“嗯，我相信，爸爸是大英雄，因为我长得漂亮爸爸才会这么宠着我。”女儿给老虎擦着汗水说。

“希望我活着的时候，能够把你还给你亲生父母。”老虎说。

“我只愿意跟爸爸一起过，哪里也不去。”女儿搂着老虎说。

每当这时候，老虎幸福得直流眼泪。但是由于长期的劳累，他的身体一天比一天差了，不得不早做打算。

“这块毯子，是你父母留给你的纪念。”老虎拿出当初包裹孩子的那块毯子。

“告诉我吧，这些苹果都是新鲜的优质苹果，上面的黑斑褐斑是我涂上去的。”这时，我才明白妻子想的这个点子，是为了让父母心里坦然，多吃些苹果。

“放心，我死不了，我还有很多事没做呢。”老虎说。

“我知道爸爸要去做什么。”女儿说，“你不就是要去贴寻人启事吗？其实爸爸您不知道，每次你贴的那些寻人启事，我和我的同学很快就撕下来了。”  
老虎愣住了，问：“那你都撕了多少张了？”  
“如果都攒着，估计和我差不多高了吧。”女儿擦着眼泪，有些得意地说。

